

从0.05毫米到0.03毫米再到0.015毫米

世界最薄手撕钢，青拓造

本报讯 (陈雅芳) 13日下午,青拓集团子公司青拓科技有限公司将刚研发的5张A4纸大小的0.015毫米超薄手撕钢寄给广东客户试用。接下来,将根据客户试用情况进一步洽谈合作。目前,0.015毫米超薄手撕钢已可以实现量产,将进一步拓展不锈钢的应用场景。

10日晚11:30,青拓科技有限公司使用国产设备成功轧制出0.015毫米超薄手撕钢,这是目前世界上最薄的不锈钢。这项工艺技术重大突破,是青拓集团在不锈钢箔材产品生产技术方面达到行业领先的重要标志。

“青拓集团成功轧出0.015毫米超薄手撕钢的消息一出,立即引来众多客户咨询。”青拓科技有限公司副总经理兰亮说,公司研发团队从上百次失败中总结经验,优化工艺,提高操作技能,最终使用国产

化设备轧制出0.015毫米厚、600毫米以上宽的手撕钢。

据介绍,手撕钢是一种薄如蝉翼、价比黄金的钢材质,被广泛应用于航空航天、电子、新能源和医疗器械等多个领域,大到飞机、光伏发电板,小到折叠手机屏,都可以见到它的身影,因此素有“钢铁行业皇冠上的明珠”之美誉。此前,该技术一度被日本、德国等工业强国垄断。

手撕钢生产技术在不锈钢领域被公认为高精尖技术,厚度越薄对技术和工艺要求越高。2021年3月,青拓集团正式立项研发不锈钢箔材“手撕钢”,并成立攻关团队。团队从设备性能、工艺研究、辊系配合等方面进行攻关,通过大量数据和理论分析,由点到面逐步突破,解决了设备、工艺及操作技术等方面的难题,顺利轧制出0.05毫米厚度箔材。此后两年多时

间内,又轧制出0.03毫米厚度的精密不锈钢带手撕钢。

据悉,生产设备精度控制、炼钢材料纯净度把控、生产人员技术能力等因素都会影响手撕钢的生产。“能把手撕钢做到这么薄,代表我们的技术已经达到较高水平。”兰亮告诉记者,与以往手撕钢技术相比,0.015毫米超薄手撕钢技术突破主要表现在三个“更高”:在上下游全流程管控上对技术精度要求更高;对设备安装、调整、控制等环节的精度要求更高;对生产人员操作技能方面要求更高。

“0.015毫米超薄手撕钢主要用于半导体产业。对于一些对不锈钢的重量、精度等有更高要求的信息、人工智能等行业来说,0.015毫米超薄手撕钢将凭借其重量轻、敏感度高等出色性能,为行业发展带来更多可能性。”兰亮说。

本报讯(兰文馨 李郁)眼下,正是茶苗扦插时节,甘棠镇各个茶苗培育基地一派繁忙景象。村民们趁着晴好天气开沟整地,插苗浇水,进行茶树苗繁育。

福安是“中国茶叶之乡”“中国红茶之都”“国家区域性良种繁育基地”。作为茶树育苗核心区的甘棠镇,土层肥厚适宜于茶树苗母本园种植和茶树苗无性系繁育,是全国最大的茶树苗繁育基地之一。“现在进行扦插繁育,天气条件有利于茶苗伤口愈合,生长时间也长,茶苗存活率高,质量好。”正在基地劳作的薛雪娇告诉记者,她们从早上六点钟就开始为扦插做准备,平均每人每天大概能扦插茶苗3万株左右。今年,仅种植茶苗一项,她家种植的3亩多的菜苗,预计可为她家带来6万元左右收入。

当前也是出圃苗木的季节。“我们去年茶苗销售完了,今年新一批茶苗开始陆续出圃上市。今年茶苗行情不错。特别是红茶类产品持续走俏,如金牡丹、金观音、梅占、白芽奇兰等高香型红茶品种,深受顾客青睐。”福建初心农业科技有限公司总经理高成进说道。

据了解,目前甘棠镇年平均育苗面积3000多亩,出圃良种茶苗8亿多株,产值超2亿元。自1972年以来,当地已向全国供销60个品种的良种茶苗,共计200多亿株,占全国市场份额约46%。“种一片茶,富一方人。”茶苗培育已成为助推当地乡村振兴的主导产业。

抢抓好时节 茶叶育苗忙



“今天是重阳节,来驿站看望家属的人比较多。钟声,看到需要帮忙的访客,要及时搭把手。”和伙伴叮嘱几句后,甘棠镇北门村“爱心助残驿站”的门卫张志雄就准时上岗了。开门、引导访客登记、指路……张志雄忙碌却又一丝不苟。

今年38岁的张志雄患有肢体残疾,在家门口的“爱心助残驿站”当门卫已有3年多,在他看来,这不仅仅是一份工作,更是一个重拾生活信心、融入社会的机会。“驿站没成立前,我几乎宅在家里,很少与人交流。来驿站当门卫后,朋友多了,生活也变得充实了。”张志雄说。

据了解,北门村“爱心助残驿站”依托该村敬老院成立,配备康复训练室、文体活动室等,主要为周边残疾群众提供住宿、康复、用餐、就业等服务。作为第一批入住该驿站的残疾人,张志雄坦言:“刚来驿站的时候和在家没多大区别,除了吃饭,其他时间我都把自己锁在房间。”

转变源于驿站负责人刘耿浩的一次

我市依托乡镇敬老院、孝老食堂等现有服务设施,成立“爱心助残驿站”,引导残疾人技术培训、文体活动等项目进驻,让驿站真正成为残疾人温暖的家

助残小驿站 传递大温暖

□ 单志强 陈雅芳

谈话。

“残联每年为‘爱心助残驿站’提供5000元的就业岗位补助,所以我会观察每个人住残疾人的特点,通过开发一些公益岗位,比如门卫、厨房帮工等简单、劳动强度低的工作,为残疾人创造一点收入。”经过一段时间的接触,刘耿浩发现,张志雄虽然不喜欢和别人沟通,但他脑袋瓜转得快,又肯吃苦。

彼时“爱心助残驿站”正缺门卫,刘耿浩便找到张志雄。“我能把这份工作做好吗?”刘耿浩的谈话让张志雄既迟疑又动心。经过整整三天的思考,张志雄最终决定迈出第一步,接受这份工作。

当门卫期间,张志雄发现,每天第一个到门卫室找他的是同住在“爱心助残驿站”的钟声。“他每天起床第一件

事就是过来和我打招呼。”谈起这位朋友,张志雄觉得自己十分幸运,“钟声患有智力残疾,但很勤快,我腿脚不便,有时候访客拿的东西多,我都会让他去搭把手。”

“大家都愿意来门卫室坐坐,我心里甭提多开心了。”采访期间,张志雄脸上始终洋溢着笑容。

“目前,共有2名残疾人在‘爱心助残驿站’就业,每月除了获得一定公益性补贴外,最大的变化是,他们通过参与劳动,对生活更有信心了。”刘耿浩说。

设立残疾人公益性岗位,吸纳有就业意愿、有能力的残疾人到“爱心助残驿站”工作是福安市拓展城乡助残服务功能的一个缩影。

本报讯(林平 李郁)

11月11日,“坦洋工夫杯”福安白云山第四届音乐帐篷节暨户外运动嘉年华在我市白云山风景区举办。活动吸引了全国各地的户外运动、露营及机车爱好者2000多人参与。

据了解,这次活动由“负重徒步越野挑战赛、机车嘉年华、户外音乐会、帐篷节、坦洋工夫推介会”等五部分组成,还设置了篝火、烧烤等内容,为广大游客观众带来“户外运动+旅游+文化”相融合的全新体验。

当天下午2点,负重徒步越野挑战赛鸣枪开跑,随着发令枪响起,千余名户外运动爱好者组团竞发。从白云山风景区广场途经游龙洞、蟾溪村、试剑石、九龙洞等景点后,再返回白云山风景区广场,赛道全程约16公里。经过激烈角逐,陈小兰团队、史叶约堵团队、张秀梅团队分别获得比赛的一二三名。

夜幕降临,户外音乐会拉开帷幕,伴随各支乐队酷炫登场、激情演绎,游客观众围着燃起的篝火载歌载舞,摇摆欢呼,让整个白云山景区广场变身音乐的海洋。

近年来,我市致力于打造区域体育赛事品牌,先后举办了汽车河道越野赛、福安白云山帐篷音乐节、廉岭古道越野赛等一系列体育品牌赛事,将全民健康与全民健身高度融合,把赛事办到了群众身边,同时以赛促旅,将福安特色旅游资源、旅游品牌推向全省乃至全国。其中,福安白云山音乐帐篷节暨负重越野挑战赛已经连续举办三届,具有一定知名度和影响力。

福安白云山第四届音乐帐篷节暨户外运动嘉年华举办

近年来,我市整合乡镇(街道)、村(社区)公共服务资源,依托乡镇敬老院、孝老食堂等现有服务设施,成立“爱心助残驿站”,每年为每个驿站提供2万多元的补助资金,用于购买服务、提供康复培训等,不断为“爱心助残驿站”注入多样化扶残助残服务功能,解决残疾人最关心、最直接的吃饭、康复、就业等问题。

为让“爱心助残驿站”的功能辐射至每一位残疾人,我市将“爱心助残驿站”运营管理交由村残协牵头负责。“由村残协委员挂钩联系残疾人,村内助残志愿者服务队伍为残疾人提供卫生保洁、送餐等服务。”市残联服务中心主任陈福金介绍。

据了解,截至目前,我市共建成省级“爱心助残驿站”11个、宁德市级“爱心助残驿站”4个,服务农村残疾人1800多人。“下一步,我们将着力推动‘爱心助残驿站’建设在福安全面铺开,引导残疾人技术培训、文体活动等项目进驻,让驿站真正成为残疾人温暖的家。”市残联副理事长钟瑞仔说。